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VERBALE
SEDUTA DEL 28/10/2020  

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno  2020  (duemilaventi),  il  giorno  28  (ventotto)  del  mese  di  ottobre,  la  Commissione  7  è
convocata alle ore 12.00 attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73
del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020,  per trattare il seguente ordine dei lavori:

1. Comunicazioni della Presidente
2. Approfondimento sulla definizione ufficiale di antisemitismo elaborata dall’IHRA, oggetto della 
Mozione n. 929/2020, proponente Cocollini Emanuele, con l'audizione del prof Valentino Baldacci, 
Presidente dell'Associazione Italia-Israele di Firenze
3.Varie ed eventuali

Alle ore 12.00 sono presenti telematicamente la Presidente Bianchi, le Consigliere Bundu e Monti,  
e i Consiglieri Di Puccio, Rufilli e Tani, alle 12.06 la Consigliera Sparavigna 

E’ presente telematicamente il Consigliere Cocollini (non componente la Commissione) 

E' inoltre presente telematicamente come ospite il prof Valentino Baldacci, Presidente 
dell'Associazione Italia-Israele di Firenze
.
E' presente telematicamente per la segreteria della Commissione 7, Da Re.

La Presidente Bianchi, verificata la presenza dei seguenti consiglieri, tramite l'appello,

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monti Maria Grazia

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca

apre la seduta alle ore 12.09 essendo presente il numero legale.

La  Presidente  Bianchi  inizia  la  seduta,  salutando  e  ringraziando  il  prof  Valentino  Baldacci,
Presidente  dell'Associazione  Italia-Israele  di  Firenze.  La  Presidente  Bianchi  sottolinea  che  agli
inviti per l’audizione odierna, che il Consigliere proponente l’atto all’esame aveva richiesto, il prof
Baldacci  è  stato  l’unico  che  abbia  risposto  e  quindi  ad  essere  presente.  Precisa  anche  di  aver
ricevuto  comunicazione  da  parte  della  Comunità  Ebraica  di  Firenze,  che  specifica  come   la
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rappresentanza  degli  ebrei  fiorentini  sia  garantita  dalla  comunità  stessa,  la  comunità  ma non è
invitata oggi perché non rientrava tra i  soggetti  indicati  dal Consigliere proponente e quindi ha
risposto  rendendosi  disponibile.  La  Presidente  lascia  quindi  la  parola  al  Consigliere  Cocollini,
proponente l’atto, e successivamente al prof Baldacci.

Alle 12.14 è presente telematicamente la Consigliera Monaco.

Il Consigliere Cocollini interviene e afferma di non aver richiesto l’approfondimento dell’atto ma
aveva proposto delle persone adeguate a discuterne e di non aver pensato alla Comunità Ebraica.
Cocollini  illustra  brevemente  la  sua mozione che aveva già  presentato nella  precedente  seduta.
Concorda nel passare la parola al prof Baldacci, a cui viene subito data dalla Presidente Bianchi.
Il  prof  Valentino  Baldacci  inizia,  ringraziando,  e  sottolinea  di  non  rappresentare  la  Comunità
Ebraica e di non essere ebreo ma di aver avvertito la Comunità della seduta, quindi partecipa solo in
qualità  di  esperto.  Nel  merito  della  definizione  ufficiale  di  antisemitismo elaborata  dall’IHRA,
oggetto  della  mozione,  il  prof  Baldacci  afferma  che  non  esiste  il  reato  di  antisemitismo
nell’ordinamento giuridico italiano, come in altri paesi, e quindi si può assistere a episodi anche
gravi. Questa dichiarazione di antisemitismo è molto ampia e non ha valore giuridico ma politico,
morale, di indirizzo. Il Consiglio dei Ministri italiano l’ha adottata, riservandosi poi di portarla al
Parlamento, non come tale, ma prevedendo casi, sanzioni, reati. L’adozione di questa definizione da
parte  del  Consiglio  Comunale,  con gli  strumenti  che  ritenga  più  adatti,  costituisce  la  base per
ulteriori passaggi riguardo ai comportamenti antisemiti, perché siano definiti e sanzionati. 
La  Presidente  Bianchi  precisa  che  il  mercoledì  successivo  ci  sarà  una  nuova  seduta  di
approfondimento  e,  su indicazione della  Vicepresidente,  sarà presente Moni Ovadia.  Quindi   si
tratta di valutare e condividere la presenza anche della Comunità Ebraica alla seduta successiva. La
Presidente lascia la parola alla Vicepresidente Bundu.
La Vicepresidente Bundu ringrazia e precisa che la definizione di antisemitismo adottata e votata
dall’IHRA,  afferma  testualmente:  “L’antisemitismo  è  una  certa  percezione  degli  ebrei  che  può
essere espressa come odio nei loro confronti. Le manifestazioni retoriche e fisiche di antisemitismo
sono dirette verso le persone ebree, o non ebree, e/o la loro proprietà, le istituzioni delle comunità
ebraiche e i loro luoghi di culto”. La Vicepresidente riferisce che come gruppo Sinistra Progetto
Comune voterà contro l’atto in discussione, in quanto si fanno riferimenti e casi che poco hanno a
che fare con l’antisemitismo e che non c’entrano con la definizione dell’ IHRA, con particolare
riguardo ai riferimenti a Israele indicati nell’atto. E riporta alcuni esempi di altri paesi che hanno
adottato  la  definizione  IHRA.  Ricorda  infine  una  precedente  polemica  del  prof  Baldacci  e
dell’Associazione Italia-Israele con il suo gruppo consiliare riguardo a Israele. 
La Presidente Bianchi lascia la parola al Consigliere Cocollini che ne ha fatto richiesta.
Il Consigliere Cocollini critica gli esempi indicati dalla Consigliera Bundu nel merito dell’atto in
discussione.
La Vicepresidente Bundu risponde al Consigliere Cocollini, riaffermando le sue osservazioni agli
esempi riferiti a Israele contenuti nell’atto. 
La Presidente Bianchi chiede al prof Baldacci se intende replicare.
Il prof Baldacci è dispiaciuto e nega la polemica con il gruppo consiliare della Consigliera Bundu. E
aggiunge altre considerazioni generali ed esempi riguardanti l’antisemitismo e lo Stato di Israele. 
La  Presidente  Bianchi  ringrazia  il  prof  Baldacci  e  riprende  il  punto  dell’approvazione  della
definizione dell’antisemitismo da parte del Consiglio di Ministri., 
Riprende la parola il Consigliere Cocollini, che si era prenotato e che chiede di invitare nuovamente
coloro che aveva segnalato, e si riserva di intervenire nella seduta successiva già prevista sull’atto.

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768295                            
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione7@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



   DIREZIONE DEL CONSIGLIO                                 Commissione Consiliare 7
                                                                                                                                Pari Opportunità, Pace Diritti Umani, relazioni Internazionali,
                                                                                                                                Immigrazione              
Riprende la  parola  la  Consigliera  Bundu che  sottolinea  che  la  discussione  si  sia  spostata  dalla
definizione di antisemitismo a Israele  e quindi è contraria  a rinnovare gli  inviti  per l’audizione
dell’Ambasciatore di Israele e del Console onorario di Israele, ma è favorevole alla presenza della
Comunità Ebraica.
La Presidente Bianchi ricorda gli inviti già fatti,  in base alla segnalazione avuta dal Consigliere
Cocollini,  e  che  ci  sarà  anche  la  commissione  consiliare  speciale  dedicata  a  temi  come
l’antisemitismo, quindi non crede opportuno reiterare gli inviti e conferma quello per la Comunità
Ebraica. Lascia la parola alla Consigliera Sparavigna che ne ha fatto richiesta.
La Consigliera Sparavigna condivide il confronto usato nella seduta e il proseguo previsto nella
seduta della settimana successiva.
Il Consigliere Cocolllini aggiunge che la commissione speciale non sostituirà come competenze la
commissione e insiste nel rinnovare gli inviti  già fatti.
La Presidente Bianchi ribadisce che la commissione speciale potrà fare approfondimenti.

La Presidente Bianchi ringrazia il Consigliere Cocollini e  il prof  Baldacci, i consiglieri presenti, e
dopo l'appello finale dichiara chiusa la seduta alle ore  13.02.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 11 novembre 2020
   

   Il Segretario                                                                                                 La Presidente
Maurizio Da Re                                                                                             Donata Bianchi     

 

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768295                            
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione7@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/


